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Aufgabe 1:

Wie lautet die allgemeine Lösung der Differentialgleichung v̇ = ev ?

Aufgabe 2:

Sei die Vektorfunktion ~F definiert durch ~F = (x+ 2) y2~ex + 4xy~ey und sei
die in der (x, y)-Ebene liegende geschlossene Kurve C gegeben wie in der Skizze.

Berechnen Sie das Integral
∮
C
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(a) direkt,

(b) nach dem Stokes’schen Satz.

Aufgabe 3:

(a) H =

(
1 2
2 1

)
. Bestimmen Sie die Eigenwerte λ1 und λ2 sowie die Eigenvektoren ~f1 und ~f2. Sind diese

automatisch orthogonal? D =?
[
mit H ′ = diag (λ1, λ2) = DHDT

]
(b) H =

 3 −2 0
−2 4 −2
0 −2 5

. Wie lauten die Eigenwerte λ1, λ2, λ3? Ist Sp (H) = λ1 + λ2 + λ3?

Aufgabe 4:

(a) Berechnen Sie ∇r, ∇ · ~r und ∇× ~r.

(b) Die Graßmann-Identität (bac-cab Regel) lautet

~a×
(
~b× ~c

)
= ~b (~a · ~c)− ~c

(
~a ·~b

)
.

Prüfen Sie (unter Verwendung von εijkε
imn = δ m

j δ n
k −δ n

j δ
m
k ), ob sie in dieser Form auch für ~a×(∇× ~c)

gilt.


